Szintaxis feladatgylijtemény
Biré Tamds

Az alabbi feladatok megolddsa sordn bibliai héber szotdr haszndlata ajdnlott. Sok esetben javasolt
tovdbbd az is, hogy a hallgato egy bibliaforditdsbol keresse ki a hivatkozott verset, és azt annak sz(ikebb
vagy tdgabb kontextusdban értelmezze. A szintaxisora keretében irt ZH esetén azonban csak szétdr
haszndlhatd, bibliaforditds nem.

1. Milyen egyeztetési szokatlansagokat figyel meg az alabbi mondatokban?

(1) a. %19 %Y 2R 20K 17 T KD (Exod. 20:3)

b. :PYOWR Y PIPY AR P78 (Zsolt. 119:137)

C. P33 772 KW TP AN X7 Y 77 AN X °RID nWIW DN 938 nisn (Exod. 13:7)

d. 0°17197 11 NRE™ NiPhR2 PIND 127w N1 IRYY R 737) oK) (Bir. 21:21)
212 TR 023 U nR1n IAWR WK 037 0Rum

e. 1007 TNIX? 132 TN 7HY YIPE) 12 725 Ni3p MY N7 (Bir. 8:6)

f. 1270 721 03 P2 27207 2MWa ¥OpI2 DR W (Gen. 1:14)
dapaivaNatanwiNakh ialabpiBelab o R i

g (...) PRI 09777 0N 1027 WK TR 137 (1Kir. 20:20)

h. 0T %Y NIYY NRNRT) NI 1T P20 N 21K 98 X2 TR (JOb 1:14)

. ORH ovRR W 02 vIRT 22 W T () (1Sam. 17:46)

- ni1a iR 2012 12 779 AWK T2 192 1PITR R (Exod. 21:4)
11932 RYY RITY IIRD IR T WRT

2. Az alabbi mondatokban kiemelt foneveket vagy fénévi csoportokat sorolja be az alabbi kategoriak
egyikébe a mondatban betolt6tt szerepe szerint: (a) alany; (b) dllitmdny névszoi része; (c) (direkt)
targy; (d) hatdrozo; (e) vocativus (megszdlitds); (f) birtokos jelzé; (g) értelmezé.

(2) a. D373 797 02X N7 772V 2V DY IR (1Kir. 3:6)

b. 3 N7 NOA TV NN DI2NT AR V9K PIPY 1Y) (1Kir. 3:7)
:N2) NRY IR XD B w1 0N

c. Yo 1277 HavaT WD) R No3 WA (Amosz 4:4)
:2PNWYR D) NYIU? B MRT 1222 W)

d. 272 PR 2 NPT 79 79D (En. 4:9)

e. (...) TERT WXI DR Y79 PIPY 2190 MWIRT NN 1090 TRy (Num. 5:18)

f. :DYT) DN PIPY 3TN T0R) TRND NinRD 02000 278 13 02X N7 (Ezék. 37:3)

8- (...) moiTam P IR 72 0 (J6nas 1:2)



3. Hatarozza meg a melléknevek funkciéjat az alabbi mondatokban: (a) minGségjelzd, (b) az allitmany
névszoi része, (c) valamilyen fénévi funkcié. Utébbi esetben hatarozza meg, milyen fénévi funkciot

pray’s

tolt be a melléknév az el6z6 feladatban felsorolt funkciok koézil.

3) a MINY) W Iy (En. 1:5)
b. STR? RIT 71D 0D IR NN DRI IR 1IN 0IIR K22 7N (Exod. 12:14)
c. (...) 78 7Y 792 79IM (1Kir 1:4)
d. 78R 71971 RN 79 AR I (Gen. 39:6)

4. Fogalmazza meg sajat szavaival, milyen viszony van a kiemelt constructus-os szerkezetekben a
nomen regens (ami status constructus-ban all) és a nomen rectum (ami status absolutus-ban all) kozt.
Ismerje és hasznalja a kovetkezé fogalmakat: (a) jogi értelemben vett birtoklas, (b) genitivus
objectivus, (c) genitivus subjectivus, (d) szamneves szerkezet, (e) anyagnév, (f) rész-egész, csaladi
vagy egyéb viszonyok. Néha kettds constructus-os szerkezetet tartalmaznak a példak.

4) a. 2N X2 37 7YY DOIXID 10 I8 Y WK Dn $3 m) 95 (Num. 6:4)
b. NI I WP OV 73T D OYT DX IR YR 28 pip) 8 (Exod. 32:9)

c. 2P *Hy3 Y3 I 1YY RN 08 13T (Bir. 9:3)

d (-..) BB EP W2 1R TN (Gen. 30:14)

e. TR i Ty X7) D XD 3 (Zsolt. 121:4)

f FIDINTR 72 YY) Tyn e APy (Exod. 20:9)

g RKPIIINY 103 NI TPIN7 AN OO 37 2091 A9 0 TV K¥™ (Gen. 24:53)

17 1071 8°38 TapR DY DT 287 (Gen. 31:9)

] (...) NI 708 7R 2¥9n 7D 9X A0 N (Gen. 41:25)

jo IR DR DPNNYD D39 IO 82 M DY PIPY UORIA I DX nyRy 03 (Jozs. 2:10)

oI DORAGT W 3V 07 17720 1V WN VNI RPR Hw? any

5. Fogalmazza meg sajat szavaival, hogy a VSO alapszérend (a) hogyan és (b) miért valtozik meg
az alabbi mondatokban.

(5 a ;0077 X9 2Py °32 0RN) "Iy X2 PIP I 02 (Mal. 3:6)

b. TR XD W YR 10 TR v v R (Num. 6:3)
2980 XD DU o172 0023 TAYS XD D023y NWn 99)

c. (...) R¥»Y n 20 YR (Péld. 31:10)

d. ARG AW ) R apD And (Péld. 31:20)

e. ARTY 2R PIPP) 20N 730 DY 2 D8R NOX 73D 10 730 (1Sdm. 1:5)

f. IR DD IRA N9 AR P Niv ARG ey (Gen. 29:17)



6. Jeldlje az alabbi 6sszetett mondatokban a mondategységek hatarait. Utdna hatarozza meg benniik
a kiemelt kotSszok funkciojat. (a) Mellérendelést vagy aldrendelést fejez ki azon két mondategység
(tagmondat) kézott, amelyeket sszekapcsol? (b) Mellérendelés esetén milyen logikai kapcsolat van
a két mondategység kozott? (c.1) Aldrendelés esetén milyen mondattani funkciét télt be az ald-
rendelt tagmondat a fé6mondatban? (c.2) Aldrendelés esetén milyen mondattani funkciot télt be a
kétészo (vonatkozo névmds) az aldrendelt tagmondatban? Mi az aldrendelt tagmondat szerkezete:
hogyan van (vagy nincs) kifejezve az alany, a tdrgy, a hatdrozok?

(6) a.

"y awd o2 NAYN Ty WK INORD "yawT ol oty Yo

DY W INIRD DI
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T T

T172Y0 " nR 01T 077 1702 PIP) DR TAY? 0°0Y3 VI aN)
730 7292 WK 001X 172 WK 07T0R DX BN
QYN 0O DAR N R TIR DX aR)
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